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Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. § (4) bekezdése alapján „a szennyező
fizet elv alkalmazásáról a nagyvállalatokkal és a multinacionális vállalkozásokkal szemben”
címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani. 



 
 

...../2021. (.....) OGY határozat 

a szennyező fizet elv alkalmazásáról a nagyvállalatokkal és a multinacionális vállalkozásokkal
szemben

1. Az  Országgyűlés  felkéri  a  Kormányt,  hogy  2022.  február  1-jéig  nyújtson  be
törvényjavaslatot  az  Országgyűlésnek,  illetve  kormányrendelettel,  miniszteri  rendelettel
vagy egyedi kormánydöntés kiadásával rendezhető tárgykörök esetében saját hatáskörben
döntsön arról, hogy

a) a nagyvállalatok és multinacionális vállalkozások közteherviselését és a feléjük irányuló
támogatáspolitikai eszközöket a szennyező fizet elv alapján alakítja át, és

b) biztosítja,  hogy  a  nagyvállalatok  és  multinacionális  vállalkozások  Magyarországon
szerzett  profitja  ne  a  környezet  kizsákmányolásából,  elszennyezéséből  és  természeti
erőforrásainak  végzetes  kimerítéséből  származzon,  a  szennyezésbe  beleértve  a
üvegházhatású gázok kibocsátását, a talaj, a víz-, a levegő-, a zaj-, és a porszennyezést
is.  E  tekintetben  a  nagyvállalatok  és  multinacionális  vállalkozások  hazai  környezeti
hatásain túl a Föld ökoszisztémáját érintő környezetterhelést is figyelembe kell venni,
összhangban  a  hazánk  által  is  ratifikált  nemzetközi  klíma-  és  környezetügyi  tárgyú
egyezményekkel és megállapodásokkal.

2. Az 1.  pont  szerinti  jogszabálymódosításoknak,  illetve  intézkedéseknek biztosítaniuk kell
legalább az alábbiakat:

a) a  nagyvállalatok  és  multinacionális  vállalatok  által  okozott  szennyezések
minimalizálását és a károk ellentételezését, a szennyezés megelőzésére, elhárítására és a
károk helyrehozatalára tett közösségi intézkedések költségeinek fedezését, beleértve a
klímaváltozás hatásainak elhárítását az üvegházgáz-kibocsátásokkal kapcsolatban;

b) a fogyasztási cikket termelő nagyvállalatok és multinacionális vállalkozások kötelezését
arra,  hogy az  általuk  termelt  vagy okozott  hulladék  100%-át  visszagyűjtsék,  vagy  a
100%-os visszagyűjtés rendszerének költségeit teljes mértékben fedezzék;

c) az  újrahasználatot  biztosító  betétdíjas  rendszer  bevezetését  minden  lehetséges
csomagolóanyagra;

d) a  tartós  fogyasztási  cikkeket,  vagy  ipari  termékeket  termelő  nagyvállalatok  és
multinacionális  vállalkozások  kötelezését  arra,  hogy  valóban  tartós  termékeket
gyártsanak, csökkentsék az anyag- és energiaigényüket, amelynek érdekében a „tervezett
elavulás” alkalmazását meg kell szüntetni, a jótállási időt pedig általános szabályként 10
évre kell emelni;

e) ne  lehessen  a  kormány  stratégiai  partnere,  ne  kaphasson sem adókedvezményt,  sem
támogatást szennyező nagyvállalat vagy szennyező multinacionális cég.

f) egyetlen  nagyvállalat  és  multinacionális  vállalat  se  kaphasson  engedélyt  telephelyre
vagy telephelybővítésre védett természeti területen, Natura 2000 területen, az Országos
Ökológiai  Hálózat  övezetében,  gyepterületeken,  valamint  zöldmezős  beruházásként  a
gyenge minőségű szántókon kívüli területeken.
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Általános indokolás

A Coca-Cola Company a világ egyik legszennyezőbb nagyvállalata. Az elmúlt évben a a globális
károsanyag-kibocsátást monitorozó #breakfreefromplastic Mozgalom több mint 11 ezer önkéntes
bevonásával, 45 ország területén végzett átfogó vizsgálatot  hogy kiderüljön, melyikek a legtöbb
műanyag hulladékot kibocsátó cégek. Coca-Cola idén sorozatban negyedszerre nyerte el a kétes
első helyezést mint a világ legnagyobb céges műanyagszennyezője.

A Coca-Cola  HBC  Magyarország  Kft.  mégis  a  magyar  kormány  stratégiai  partnere,  számos
kedvezményt élvez – az általánosan a multinacionális vállalatoknak kedvező adózáson túl is. De
számos  más  olyan  stratégiai  partner  és  közpénz-milliárdokkal  támogatott  külföldi  és  hazai
nagyvállalat is tevékenykedik országunkban, akik rendkívül szennyező termékeket gyártanak, vagy
más  módon  terhelik  durván  a  természeti  és  emberi  környezetet  anélkül,  hogy  a  károkat
helyrehoznák (amennyiben az lehetséges), vagy a károk okozásáért a valós költségeket viselnék.
Azaz a természeti  és emberi környezet kizsákmányolásából szerzik profitjukat –  mindannyiunk
kárára. Elég csak a most már stratégiai ágazatnak tekintett akkumulátorgyártásra gondolni, ami a
rendkívül szennyező termelési cikluson kívül kritikus mértékű zaj- és porszennyezést, a termékein
keresztül pedig óriási mennyiségű veszélyes hulladékot is „előállít”.

Az  ökológiai  és  klímaválság  kezelésének  elengedhetetlen  feltétele,  hogy  gazdasági
tevékenységeinket  visszaszorítsuk  a  fenntartható  keretek  közé.  Nem  csak  a  nettó  üvegházgáz-
kibocsátást (szennyezést) kell a nullára csökkentenünk, hanem a környezethasználatot is jelentősen
le kell csökkentenünk, mert a Föld élő rendszerei, amely az életlehetőségeinket biztosítják, kritikus
állapotban vannak és gyorsan pusztulnak. A tengerek kihalása, az esőerdők eltűnése, a természetes
élőhelyek fogyása, a talajok pusztulása, a vizes élőhelyek eltűnése az emberi életet és közösségeket
fenyegetik, és egyébként visszahatnak a klímaválságra is, mivel csökkentik a természeti rendszer
alkalmazkodóképességét.

Mindezek miatt  elengedhetetlen,  hogy átalakítsuk gazdaságunkat,  ennek költségeit  pedig azokra
terheljük,  akik  jelenleg  leginkább  hasznot  húznak  a  pusztító  működési  módból.  A határozati
javaslatban leírt jogszabályok megalkotása, a „szennyező fizet” elv alkalmazása ezt az átalakítást
segíti.
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